

## Отзыв

*о диссертации Мехдиевой Улькер Мустафа кызы*  
*«Роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных*  
*связей между Россией и Азербайджаном (2003 – 2010 гг.)»,*  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук  
по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (новое и  
новейшее время)

У.М. Мехдиева в качестве предмета своей диссертации выбрала проблему, которая остается малоисследованной в историографии. Новизна исследования состоит в том, что автор изучил азербайджанскую диаспору в контексте гуманитарного сотрудничества между Россией и Азербайджаном. Проанализирована работа всех диаспоральных организаций азербайджанцев в РФ и выявлены наиболее действенные из них. Автором рассмотрены важнейшие аспекты азербайджано-российских отношений в социокультурной сфере: культура, образование, русский язык.

В своей работе У.М. Мехдиева достаточно убедительно обосновывает объект и предмет исследования, его хронологические рамки. Диссертация базируется на разнообразных источниках. Значительный массив материалов впервые введен в научный оборот. Автор достаточно эффективно использует различные виды источников в зависимости от характера исследуемых аспектов темы. Диссертация имеет четкую и хорошо обоснованную структуру, которая вполне соответствует целям и задачам работы.

В результате проведенного исследования У.М. Мехдиевой удалось оценить перспективы развития двусторонних отношений РФ и АР в социокультурной сфере, а также роль диаспоры в этом процессе.

Большой интерес представляет определение, данное автором термину «азербайджанская диаспора». Примечательно, что в работе выделены основные черты, присущие ей, и инструменты, посредством которых она осуществляет свою деятельность.

У.М. Мехдиевой в ходе работы над диссертацией сделан ряд важных выводов. Автор отмечает, что взаимодействие между Россией и Азербайджаном представляет собой пример стратегического партнерства. Значимую роль в развитии двустороннего сотрудничества сыграли такие ключевые организации азербайджанцев в РФ, как Всероссийский Азербайджанский Конгресс и Азербайджанское Молодежное Объединение России. Эти общественные объединения сумели консолидировать азербайджанцев в Москве и регионах РФ и интегрировать их в российское общество.

Подводя итог, У. М. Мехдиева констатирует, что несмотря на успешную работу азербайджанской диаспоры в России, существуют определенные проблемы, которые ей предстоит решить. В числе последних названа борьба за власть между политическими элитами Азербайджана, стремящимися к контролю над диаспорой и способствующими, тем самым, ее расколу.

Автор продемонстрировал высокий профессионализм в эвристической работе, большие способности к кропотливой обработке и анализу источников, умение делать широкие обобщения и обоснованные выводы, а также склонность к исследовательской работе. По моему убеждению, У.М. Мехдиева вполне заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (новое и новейшее время).

24 мая 2015 г.

Научный руководитель  
доцент кафедры истории стран  
ближнего зарубежья исторического  
факультета Московского  
государственного университета  
имени М.В. Ломоносова



Подпись  
А.В. Власова  
заверяю

*Лак*

А.В. Власов